

經濟十大看點

中新社記者 劉育英

中央經濟工作會議被看做是2014年對落實全面深化改革的部署。對糧食安全、地方債、不帶後遺症的速度等的論述，凸顯中國決策層防範風險的意識。

1.經濟運行存下行壓力

經濟運行存在下行壓力，部分行業產能過剩問題嚴重，結構性就業矛盾突出，生態環境惡化、食品藥品質量堪憂、社會治安狀況不佳等突出問題仍沒有緩解。明年世界經濟復甦態勢緩慢，新的增長動力源尚不明朗。

2.依靠自己保口糧

過去三年中國三大主糧（玉米、小麥和大米）進口增長較快，糧食供應結構發生變化。會議強調，必須實施以我為主、立足國內、確保產能、適度進口、科技支撐的國家糧食安全戰略。要依靠自己保口糧，集中國內資源保重點，做到穀物基本自給，口糧絕對安全。

3.防控債務風險

這是中央經濟工作會首次把地方政府債務單列出來作為一大工作任務。會議稱，着力防控債務風險，要把控制和化解地方政府性債務作為經濟工作的重要任務，加強源頭控制，嚴格政府舉債程序，省區市政府要對本地區地方政府性債務負責任。

4.不折不扣化解產能過剩

2013年中國出台最嚴格的化解過剩產能方案，將化解產能過剩與地方官員「官帽」掛鉤。此次會議提出，必須不折不扣執行好中央化解產能過剩的決策部署，還要重點抓好化解產能過剩中出現的下崗再就業問題。

5.不會帶來後遺症的速度

要全面認識持續健康發展和生產總值增長的關係，不能把發展簡單化為增加生產總值，要抓住機遇保持國內生產總值合理增長、推進經濟結構調

凸顯風險意識

中新社記者 劉育英

整，努力實現經濟發展質量和效益得到提高又不會帶來後遺症的速度。

6.加快推進自貿區談判

2013年，多個自貿區和投資協定談判向前推進，包括中歐投資協定談判，中國東盟自貿區升級版談判，中美雙邊投資協定談判、中日韓自貿區第三輪談判等。會議稱，加快自貿區談判，穩步推進投資協定談判。推進絲綢之路經濟帶建設，建設21世紀的海上絲綢之路。

7.就業、住房、環保三大民生保障

就業方面，重點抓好高校畢業生就業和化解產能過剩中的下崗再就業。住房方面，增加保障類住房供給。在環境方面，加大環境治理和保護生態的工作力度、投資力度、政策力度。

8.加強黨對全面深化改革的領導

會議提出，全面深化改革領導小組在中共中央政治

局、中央政治局常委會領導下工作。各地區各部門都要指定一個機構負責改革工作，主要領導同志親自抓。

9.寓改革於調控之中

繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策。無論是實施積極財政政策和穩健貨幣政策，還是其他各項政策，都要同全面深化改革緊密結合，用改革的精神、思路、辦法來改善宏觀調控，寓改革於調控之中。

10.改革不能一哄而上

方向明、見效快的改革，屬於地方和部門可以授權操作的改革明年和近期就可推出；涉及面廣、需要中央決策的改革，要加快研究提出改革方案，制定具體改革策略；對認識還不深入、但又必須推進的改革，要大膽探索、試點先行；對一些需要推進的制度性建設，需要修改完善法律的也要加快研究、盡快啟動。有序推進改革，避免在時機尚不成熟、條件尚不具備的情況下一哄而上。

中央經濟工作會議部署強力改革

新華社北京13日電 中央經濟工作會議12月10日至13日在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平，中共中央政治局常委、國務院總理李克強，中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江，中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲，中共中央政治局常委劉雲山，中共中央政治局常委、中央紀委書記王岐山，中共中央政治局常委、中央書記張高麗出席會議。

習近平在會上發表重要講話，分析當前國內外經濟形勢，總結2013年經濟工作，提出2014年經濟工作的總體要求和主要任務。李克強在講話中闡述了明年宏觀經濟政策取向，對明年經濟工作作出具體部署，並作了總結講話。

突出問題 仍沒緩解

會議指出，今年以來，在極為錯綜複雜的形勢下，我們貫徹落實黨的十八大精神，堅持以鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀為指導，加強黨對經濟工作的領導，圍繞全面建成小康社會和實現中華民族偉大復興的中國夢凝聚人心，圍繞科學發展這個主題和加快轉變經濟發展方式這條主線，圍繞提高經濟發展品質和效益這個中心，統籌國內國際兩個大局，堅持穩中求進工作總基調，把握經濟大勢，保持調控定力，堅持底線思維，按照宏觀政策要穩、微觀政策要活、社會政策要托底的思路，扎實做好各方面工作，經濟社會發展穩中有進、穩中向好，實現了良好開局。經濟運行總體平穩，農業生產再獲豐收，結構調整取得新進展，改革開放力度加大，人民生活繼續改善，社會大局和諧穩定。特別重要的是，黨的十八屆三中全會為加快轉變經濟發展方式、培育經濟發展新動力、實現經濟持續健康發展確定了行動綱領。

會議指出，這些成績的取得，是黨中央科學決策、正確領導的結果，是全黨全國各族人民艱苦奮鬥、共同努力的結果，成就來之不易，需要倍加珍惜。

會議強調，在肯定形勢穩中有進、穩中向好的同時，我們也要清醒認識到，經濟運行存在下行壓力，部分行業產能過剩問題嚴重，保障糧食安全難度加大，宏觀債務水平持續上升，結構性就業矛盾突出，生態環境惡化、食品藥品質量堪憂、社會治安狀況不佳等突出問題仍沒有緩解。

抓住機遇 應對風險

會議認為，明年世界經濟仍將延續緩慢復甦態勢，但也在不穩定不確定因素，新的增長動力源尚不明朗，大國貨幣政策、貿易投資格局、大宗商品價格的變化方向都存在不確定性。要充分考慮明年世界經濟形勢的不確定性和複雜性，努力抓住機遇，從容應對各類風險和挑戰。

會議指出，觀察當前和今後世界經濟形勢，必須聯繫國際金融危機的大背景。國際金融危機影響具有長期性，國際市場爭奪更趨激烈，必須順勢而為、轉變思路。要冷靜扎實辦好自己的事，大力推進改革創新，把發展的強大動力和內需的巨大潛力釋放出來，以轉變經濟發展方式的主動、調整經濟結構的主動、改革開放的主動，贏得在經濟發展上的主動和國際競爭中的主動，努力創造和維護政治關係友好、經貿規則有利、發展空間廣闊的良好環境。

積極財策 繼續實施

會議強調，2014年是全面貫徹落實黨的十八屆三中全會精神、全面深化改革的第一年，改革任務重大而艱



■着力做好保障和改善民生工作，是明年六大經濟任務之一。圖為青島市一處農貿市場。 資料圖片

正落到實處。

六、不斷提高對外開放水準。要保持傳統出口優勢，發揮技術和大型成套裝備出口對關聯行業出口的帶動作用，創造新的比較優勢和競爭優勢，擴大國內轉方式調整結構所需設備和技術等進口。注重制度建設和規則保障，加快推進自貿區談判，穩步推進投資協定談判。營造穩定、透明、公平的投資環境，切實保護投資者的合法權益。加強對走出去的宏觀指導和服務，提供對外投資精準信息，簡化對外投資審批程序。推進絲綢之路經濟帶建設，抓緊制定戰略規劃，加強基礎設施互聯互通建設。建設21世紀海上絲綢之路，加強海上通道互聯互通建設，拉緊相互利益紐帶。

穩中求進 促進公正

會議指出，做好明年經濟工作，要堅持穩中求進，統籌穩增長、調結構、促改革，保持經濟增速在合理區間平穩運行；突出民生優先，促進社會公正；保持物價穩定，為推進改革和調整結構創造良好環境；加快轉變經濟發展方式，促進提質增效升級，推動經濟持續健康發展。要把握好經濟社會發展預期目標和宏觀政策的黃金平衡點，不斷完善調控方式和手段。要緊緊圍繞使市場在資源配置中起決定性作用深化經濟體制改革，着力在重要領域和關鍵環節取得實質進展。構建擴大內需長效機制，着力增加消費需求。加快發展現代農業，促進農業穩定發展農民持續增收。深入實施創新驅動發展戰略，促進產業結構調整升級。推進服務業發展提速、比重提高、水準提升。加快生態文明建設，推動可持續發展。積極穩妥推進新型城鎮化，着力提高城鎮化品質。加強制度建設，織好保障民生安全網。

會議強調，必須加強黨對全面深化改革的領導。黨的十八屆三中全會作出的決定，是我們黨在新的時代條件下全面深化改革的總部署、總動員，完成決定確定的改革任務時間緊迫。要加強學習、吃透精神，全面準確領會全會提出的新思想、新論斷、新舉措，推動全黨全社會把思想和行動統一到全會精神和中央要求上來。要把握大局、扎實推進，堅持膽子要大、步子要穩，戰略上要勇於進取，戰術上則要穩扎穩打。正確推進改革，改革是社會主義制度自我完善和發展；準確推進改革，按照中央要求來推進；有序推進改革，避免在時機尚不成熟、條件尚不具備的情況下一哄而上；協調推進改革，注重改革的關聯性和偶合性，力爭最大綜合效益。要注重實效、取信於民，做到言必信、行必果，積小勝為大勝，讓老百姓得到實實在在的好處，讓全社會感受到市場環境、創業條件、幹部作風在一天天好轉。要區分情況、分類推進，對方向明、見效快的改革，屬於地方和部門可以授權操作的改革，明年和近期就可以加快推進；對涉及面廣、需要中央決策的改革，要加快研究提出改革方案，制定具體改革策略，全面統籌和審定後，明年適時加以推進；對認識還不深入、但又必須推進的改革，要大膽探索、試點先行，找出規律，凝聚共識，為全面推開積累經驗、創造條件；對全會提出的一些需要推進的制度性建設，需要修改完善法律的也要加強研究、盡快啟動。黨中央已決定成立中央全面深化改革領導小組，在中共中央政治局、中共中央政治局常委會領導下工作。各地區各部門都要指定一個機構負責改革工作，主要領導同志要親自抓。

會議要求，全黨全國各族人民要緊密團結在以習近平同志為總書記的黨中央周圍，團結一心、扎實工作，認真落實這次會議的各項部署，為推動經濟社會持續健康發展而共同奮鬥。

中共中央政治局委員、中央書記處書記、國務委員、最高人民法院院長、最高人民檢察院檢察長等出席會議。

各省、自治區、直轄市和計劃單列市、新疆生產建設兵团的黨政主要負責人，黨中央有關部門、國務院有關部委和有關單位的主要負責人，中央管理的部分企業和金融機構負責人，軍隊及武警部隊有關負責人參加會議。

民生工作 切實做好

五、着力做好保障和改善民生工作。

要繼續按照守住底線、突出重點、完善制度、引導輿論的思路，統籌教育、就業、收入分配、社會保障、醫藥衛生、住房、食品安全、安全生產等，切實做好改善民生各項工作。把做好就業工作擺到突出位置，重點抓好高校畢業生就業和化解產能過剩中出現的下崗再就業工作。努力解決好住房問題，探索適合國情、符合發展階段特徵的住房模式，加大廉租住房、公共租賃住房等保障性住房建設和供給，做好棚戶區改造。特大城市要注重調整供地結構，提高住宅用地比例，提高土地容積率。加大環境治理和保護生態的工作力度、投資力度、政策力度，加強區域聯防聯控，加強源頭治理，把大氣污染防治措施真

正落到實處。

二、大力調整產業結構。

要着力抓好化解產能過剩和實施創新驅動發展。

堅定不移化解產能過剩，不折不扣執行好中央化解產能過剩的決策部署。把使市場在資源配置中起決定性作用和更好發揮政府作用有機結合起來，堅持通過市場競爭實現優勝劣汰。政府要強化環保、安全等標準的硬約束，加大執法力度，對破壞生態環境的要嚴懲重罰。化解產能過剩的根本出路是創新，包括技術創新、產品創新、組織創新、商業模式創新、市場創新。大力發展戰略性新興產業，加快傳統產業優化升級。創造環境，使企業真正成為創新主體。政府要做好加強知識產權保護、完善促進企業創新的稅收政策等工作。強化激勵，用好人才，使發明者、創新者能夠合理分享創新收益，打破阻礙技術成果轉化的瓶頸。

地方債務 控制化解

三、着力防控債務風險。

要把控制和化解地方政府性債務風險作為經濟工作的重要任務，把短期應對措施和

長期制度建設結合起來，做好化解地方政府性債務風險各項工作。加強源頭規範，把地方政府性債務分門別類納入全口徑預算管理，嚴格政府舉債程序。明確責任落

實，省區市政府要對本地區地方政府性債務負責任。強

化教育和考核，從思想上糾正不正確的政績導向。

四、積極促進區域協調發展。

要繼續深入實施區域發

展總體戰略，完善並創新區域政策，縮小政策單元，重

視跨區域、次區域規劃，提高區域政策精準性，按照市

場經濟一般規律制定政策。堅定不移實施主體功能區制

度，使自然條件不同區域按照主體功能區定位推動發

展。全面建成小康社會，要以各地發展為基礎。扎扎实

實打好扶貧攻堅戰，讓貧困地區群眾生活不斷好起來，

貧困地區要把提高扶貧對象生活水準作為衡量政績的主

要考核指標，扶貧工作要科學規劃、因地制宜、抓住重

點，提高精準性、有效性、持續性。

民生工作 切實做好

五、着力做好保障和改善民生工作。

要繼續按照守住底線、突出重點、完善制度、引導輿論的思路，統籌教育、就業、收入分配、社會保障、醫藥衛生、住房、食品安全、安全生產等，切實做好改善民生各項工作。把

做好就業工作擺到突出位置，重點抓好高校畢業生就業和

化解產能過剩中出現的下崗再就業工作。努力解決好

住房問題，探索適合國情、符合發展階段特徵的住房

模式，加大廉租住房、公共租賃住房等保障性住房建設和

供給，做好棚戶區改造。特大城市要注重調整供地結構，

提高住宅用地比例，提高土地容積率。加大環境治理和

保護生態的工作力度、投資力度、政策力度，加強區域聯

防聯控，加強源頭治理，把大氣污染防治措施真

正落到實處。

六、不斷提高對外開放水準。

要保持傳統出口優勢，發揮技術和大型成套裝備出口對

關聯行業出口的帶動作用，創造新的比較優勢和競爭優勢，擴大國內轉方式

調整結構所需設備和技術等進口。注重制度建設和規則保

障，加快推進自貿區談判，穩步推進投資協定談判。營

造穩定、透明、公平的投資環境，切實保護投資者的合

法權益。加強對走出去的宏觀指導和服務，提供對外投

資精準信息，簡化對外投資審批程序。推進絲綢之路經

濟帶建設，抓緊制定戰略規劃，加強基礎設施互聯互通

建設。建設21世紀海上絲綢之路，加強海上通道互聯互

通建設，拉緊相互利益紐帶。

穩中求進 促進公正

會議指出，做好明年經濟工作，要堅持穩中求進，統

籌穩增長、調結構、促改革，保持經濟增速在合理區間

平穩運行；突出民生優先，促進社會公正；保持物價穩